

两年时间助贫困村65户贫困户脱贫 海南国企驻村书记扶贫记

□ 本报记者 曾丽园 通讯员 陈群

2015年7月,海南联合资产管理有限公司下属海南省政府机关服务总公司党政办公室主任苏毅(现任该公司副总经理)被省委组织部选派到乐东县千家镇只文村担任“第一书记”。

接到通知后,苏毅带着“第一书记”的职责和脱贫攻坚重大任务,入驻到乐东县千家镇只文村开展脱贫攻坚工作。“在担任第一书记的两年期间里,要想出办法,实施精准帮扶,改变贫困落后村和贫困户的落后思想,引导和带领他们发展生产走上致富道路,彻底摘掉贫困的帽子。”苏毅说。

深入调研探究贫困原因

在只文村村民眼中,苏毅不仅仅是驻村干部,更是他们的知心朋友。苏毅认识村里每一位贫困户、熟悉每一条村路、了解每一项基础设施。扎实的基础调研,使苏毅的扶贫工作开展得又稳又快。

苏毅驻村后,不是急于找村委会党员干部谋划整村推进脱贫的事宜,而是进村入户调查了解实情,整整花费了大半个月的时间吃住在村,对只文村347户的家庭基本情况摸底,与贫困户交谈,认真做记录,并对各贫困户的情况进行分类建档立卡。他还深入各村农田间开展实地调研,对只文村的基础设施和社会环境资源进行深入分析,总结致贫原因。

苏毅表示,只文村贫困的原因主要有三个,一是群众思想观念滞后,尤其是贫困户的“等、靠、要”思想严重;二是群众“理财”观念缺乏;三是村党支部建设滞后,党员先锋模范带头作用不明显。

带着这三个问题,苏毅开始了深入的扶贫工作。他积极发挥思想进步的村民、尤其是贫困群众的带头作用,利用扶贫夜校、村民会议进行思想教育和引导,向他们分析脱贫的优势、意义和幸福所在,组织贫困群众到先进的市县学习借鉴,开拓视野,增强脱贫致富的新本领。同时,引导贫困群众学会理财知识。

此外,苏毅还召集全体干部针对只文村党支部建设的滞后状况,商讨对策,他认识到支部建设问题在村干部的思想观念上。于是,苏毅从村干部思想观念上开始带领改变,从党性教育方面入手,组织党员干部重温入党誓词,鼓舞党员干部信心,带好党员干部队伍建设,完善“三会一课”等规章制度,抓实发展新党员工作,开展“两学一做”常态化、制度化活动,不断扩大党组织的影响力,树立党员干部的良好形象。对村务、党务、民生补贴等相关敏感的事项,张榜公示,让广大村民有知情权。按照村里事情、村里办的原则,让村民真正使用到手中权力,拉近干群关系。

五大方面发力切实脱贫

驻村后,苏毅不仅改善了支部建设滞后问题、村民理财意识缺乏问题和村民“等靠要”的思想问题,还从发展基础设施建设、发展生产经济、实现劳动力转移、发展旅游业和科技产业五个方面实施脱贫。

在开展基础设施建设方面,借助帮扶单位的外力,整治村容村貌,改变原先村里“脏、乱、差”的局面,给村民一个亮丽的生活工作环境;在只文村的两个自然村打了两口100米深的饮水井,并建造两座水塔,引进自来水,解决了村民长期喝水难的问题;以贫困户为重点,完善危房危厕的改造;修建村庄道路,确保村民农产品和生活物资进出的便捷;开通村民的广播电视及网络服务,让村民不断通过广播电视及网络平台,获取更多的信息和知识,丰富娱乐精神生活。

另外,积极与乐东县文体局沟通协调筹资55万元,建设330平米的村民文化广场和体育健身运动场,购买一批健身器材,提高村民文体娱乐生活水平;加强村卫生室的建设和方便村民就医;通过乐东县教育局落实了只文村小学建设教学楼、多功能教室、围墙和一个标准球场;协调海南联合资产管理有限公司支持5万元扶贫资金加强只文村基础设施建设,协调乐东县水务局、农综办到只文村现场办公,投资360万元,用于田洋灌溉工程,修建1.8公里灌溉渠道。一系列

实实在在的措施,切实改善了只文村的基础设施建设,村民生活水平明显提高。

在科技产业扶贫方面,苏毅认真研究光伏发电太阳能抽水项目,帮助只文村走出新能源扶贫新路径。经多方努力,引进了海南屹帆臻诚实业公司的光伏发电项目,为贫困户安装光伏发电设备,目前正在试点阶段。该项目的落成除了将解决贫困户的用电问题外,还可以实现并网卖电。电网以每度0.94元的价格购入,为贫困户每年创收约5000元。为了进一步做好科技扶贫的发力点,苏毅带领村“两委”干部到昌江县实地考察太阳能科技抽水项目,计划把太阳能抽水项目引入只文村,项目建成后能够辐射只文村周边村庄。目前,太阳能抽水项目已报县发改委立项,勘察设计方案已基本确定。

利用海南建设美丽乡村的契机,充分挖掘只文村的资源,组织申报材料争取将其纳入全省美丽乡村建设项目,以旅游产业带动只文村经济发

展,助力扶贫。目前,只文村已列入海南省2017—2019美丽乡村建设计划,并将列入2017年计划的《朝阳温泉度假村项目》,现已有公司意向投资该项目。

在发展生产经济方面,利用只文村丰富的牧草资源,成立了贫困户养牛和养鸡合作社,扶持和引导贫困户及村民饲养家禽和种植农作物,增加经济收入。目前,该村养殖小黄牛65头,农家鸡1500只,建档立卡的65户贫困户全部参与其中。在劳动力转移就业方面,鼓励带动全村10名中青年村民到海口、乐东等市县稳定就业。



2016年,只文村党支部书记、村委会主任张杰向联合资产公司赠送锦旗,并递交了要求苏毅继续留任该村第一书记的联名申请书。(联合资产供图)

65户贫困户已基本脱贫

如今,只文村的65户贫困户已基本脱贫,其中57户贫困户脱贫水平突破全省记录,全村群众的生活水平逐步提高、干群关系融合、邻里和谐、社会治安稳定、人民安居乐业。

海南省人大常委会副主任,乐东县委书记林北川表示:“苏毅同志用共

产党员的真诚赢得民众的尊敬,树立第一书记的光辉形象,为党旗增添光彩,村民需要这样的干部,党需要这样的党员。”

苏毅坦言,在贫困的山区,生产条件比较落后,人民群众观念比较守旧,劳动力又不足,村庄里病人多,有些病情比较

严重,有些病人常年卧床不起,情况比较复杂,要实现只文村脱贫,是一项极度艰难的政治任务。就在这样的艰难情况下,苏毅不怕困难、辛苦,不忘来时的初心,睿智进取、勇于创新,整合社会资源,带领全体村干部、村民在脱贫攻坚道路上开辟出新的致富途径。

海钢集团 上半年利润总额 同比增长105%

本报讯(记者 曾丽园 通讯员 钟芳瑞)日前,海钢集团召开2017年上半年经济运行分析会议,研究公司上半年经济运行整体情况,重点对生产经营、资产运营、资本运营及项目建设、安全生产进行专题分析,对下半年主要工作进行了安排和部署。

会议指出,上半年在全体职工共同努力下,一方面花大力气抓巡视整改,另一方面聚焦主业,围绕全年目标任务攻坚克难,做了大量工作,取得明显成效,基本实现了时间过半,任务过半,利润总额同比增长105%,完成全年预算的52.67%。但在收入指标、重点单项考核指标的实现以及现金流、项目建设等方面仍然存在不少问题。下半年,各部门、各单位要认清经济形势,明确全年工作目标和任务,强化谋事、干事、担当的意识,坚定信心、齐心协力,全力以赴推动生产经营、安全生产、巡视整改、党风廉政建设和反腐败等各项工作取得新进展。

会议强调,要打好资产保卫战,加快资产开发利用步伐,提高资产收益;要打好现金流保卫战,加大资金回笼力度,发扬钉钉子的精神,努力实现滨海大酒店、路桥公司、泰鑫公司的资金回笼;要加快新项目可研立项进度,积极推进新项目投资和建设,使项目分期、分批逐项落地。会议要求各相关部门、单位全力以赴,以一天都不耽误的精神狠抓落实,确保如期完成各项工作任务。



海建集团 上半年承领工程量 突破百亿元

本报讯(记者 曾丽园)近日,记者从海建集团获悉,2017年上半年,海建集团调战略经营成效显著,各建安企业累计新承领工程量达108.07亿元,较去年同期增长44.69%,创历史新高,实现时间过半,任务过半。

其中,超亿元项目30项,占新签合同总额六成以上,项目类型涉及EPC工程总承包、代建管理和施工总承包,建设内容涵盖房屋建筑、市政公用设施、水利和公路工程。

上半年,海建集团在对外合作上也有新突破。与标准资源控股有限公司签订战略合作协议,双方将在境外搭建战略合作平台,在境内开发土地资源、开展项目投融资、实施人才交流引进等方面深入开展合作。与华润水泥投资有限公司签订战略合作协议,在装配式建筑技术创新、产品研发、市场开拓、项目应用等方面通力合作,并利用双方在建筑材料和施工管理方面的优势,建设高水平海洋工程材料应用技术创新平台,促进海洋工程材料成果转化。